Kodiranje brojeva

Decimalni system

Decimalni broj (osnova 10) je prosti niz celobrojnih vrednosti, koji se u zavisnosti od svoje pozicije množe sa raznim stepenima broja10, i na kraju se ti produkti saberu.

Na primer:

137.06=1 x 102 + 3 x 101 + 7 x 100 + 0 x 10-1 +6 x 10-2 

Deset simbola (0 do 9) su potrebni i sa kojim stepenom od 10 će se množiti zavisi od njihove pozicije u odnosu na decimalnu tačku. 

Ako želimo da prikažemo neki broj koristeći se samo sa dva simbola (0 i 1) mi koristimo binarni system tj., osnovu 2. Tada se svaka 1 ili 0 množi sa različitim stepenom boja 2. 

Na primer.

11012=1 x 23 + 1 x 22 + 0 x 21 + 1 x 20=1310
Pojedinačne 1 i 0 se nazivaju „bit“ (binarne cifre). U indeksu gornjeg primera je dat broj koji nam govori koji brojni sistem koristimo.

 Gore smo upravo pokazali kako vršimo konverziju iz binarnog u decimalni sistem. Obrnuta konverzija decimalnog u binarni se vrši neprestanim delenjem broja sa 2, stalno pišući ostatak.

Na primer konverzija 1310 u binarni:

13/2=6   ostatak   1

6/2 =3  ostatak     0

3/2=1  ostatak      1

1/2=0  ostatak      1

Odakle sledi 1310=11012. Notirati da binarni broj dobijamo pišući ga u poretku od najmanje do najveće značajne cifre.

Oktalni i heksadecimalni sistemi

Binarni system je prirodan za system od dva stanja. Ali, za velike broje dobijamo suviše dugačke nizove pa je bolje predstavljanje u oktalnom (osnova 8) i heksadecimalnom (osnova 16) sistemu. 

Konverzija iz binarnog sistema u oktalni se vrši na način što se vrši grupacija od 3 bita, počinjući od najmanje značajne cifre i pišući oktalni ekvivalent od svake grupe:

83510=11010000112 (=1 101 000 0112)=15038
Samo simboli od 0-7 su korišćeni.

Da bi se broj napisao u heksadecimalnom sistemu formiraju se grupe od 4 bita. Svaka grupa može imati vrednosti od 0-15. Pošto želimo prost simbol za svaku poziciju koriste se simboli od A-F za vrednosti od 10-15:

70710=10110000112(=10 1100 00112)=2C316

4. Domaći zadatak

Konvertuj u decimalni broj: a) 1110101.01102.

b) 11.01010101...2. 

c)258.

d)3916.

Konvertuj u binarni: a) 102310; b) 10238.

